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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreezenl és vidéki „l'ttggetlenségl párt“ köz16nyc.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
Négy hasábos petit sorért 5 kr* 
Nagyobb terjedelmű a többsiörl 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön betgta- 

t ás ért 30 kr.

„Nyilttér^-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIGHER-
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vetet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Jobb későn, mint sóba.
Soha nagyobb lelkesüléssel nem foga­

dott eszmét a magyar nemzet, mint a csán­
gók telepítését és soha oly lelkes fogadta­
tásokat nem láttunk, mint az igazi édes 
haza kebelébe visszatért csángókét. A szá­
zadokon keresztül külön tengődött és sokat 
szenvedett testvérek rég óhajtott találkozá­
sának nagy ünnepei voltak azok.

Lelkesült a magyar nemzet az utóbbi 
évtizedek alatt nem egyszer, de százszor; 
lelkesülése mindannyiszor tettekben nyilvá­
nult, de fájdalom, azok aztán szalma láng­
gá változtak által, majd ismét hamuvá lettek, 
melyet a részvótlenség és hideg közöny 
gyorsan szárnyra kelő szele pillanatok alatt 
sodort el.

így volt a sokszor emlegetett csángó 
betelepítési ügynél is a dolog, mely nagy 
fontosságával és változatossága miatt tévé 
szükségessé a vele való nagyon is gyakori 
foglalkozást.

Jelezte először a sajtó, a moldvai és 
bukovinai nyomort, melynek áldozatai kend­
nek elszakadt testvéreink, ha nem segít a 
nemzet rajtok. Felhiva lett a nép adako­
zásra, gyűjtések eszközöltettek és ... . a 
csángók közül 1000 hontalan család, szá­
mos tagjával édes otthont talált az áldott 
anyaország földjén.

Aztán szomorú hírek kezdtek szárnyra 
kelni. A csángók nyomorognak, éheznek, 
pusztulnak, vissza készülnek az elhagyott 
nyomorult földre, mert ott jobb sorsot re­
mélnek magoknak, mint itthon, hol csak 
szép szava Ígéreteket kaptak.

Hatvanöt családfő visszatérte nagy zajt 
okozott egész országszerte s a már több­
ször megtámadott, magát ez ügyben nagyon 
is tétlenül viselő kormány idején valónak 
látta, beleszólani hatásosan az ügyekbe, 
mert a létező bajokat takargatni nem le­
hetett tovább.

Nem akarunk itt szólni azon egy kevéssé 
vak ügyről, mely oly élénk hírlapi harcz­
nak szolgált hálás anyagul, csak kapcsola­
tosan említjük fel a kir. biztosi dolgokat, 
melyek élére álliták az ügyet s elodázha­
tatlan intézkedést követeltek, melyek az 
1863-ki dolgokat jutatták sokak eszébe.

Mit tett ily körülmények közt a kor­
mány ? A szükölködőknek élelmezéséről 
gondoskodni kezdett. A vörös-kereszt nép­
konyhát állított fel. Két kórház állíttatott; 
két orvossal gyngyittattak a betegek s 
orvosságot ingyen kaptak. Kutak lettek 
ásva s az élelmiszereket megvizsgáltatták. 
Papokról gondoskodva lett. Az őszi vetés­
hez iustrukczióra a csángó-egyesület adott 
5000 forintot. A házak építésére a fát a 
Duna szigeteiről s a szomszéd erdőből 
adták stb. így télire rendes hajlók alatt 
vannak a bevándorlók; összesen 651 ház 
épült s 821 család van elhelyezve. Haj­
léktalan ember ott nincs egy se.

így tehát — ha későn is, de az el­
lenzéki sajtótól gyakran erélyes munkára 
felhívott kormány tett valamit, olyat a 
minőt előbb jóval kellett volna tenni.

De jobb későn, mint soha !
Es ha már ilyen későn tett a kormány 

az itt maradottakért, tegyen meg a távol 
levőkért ezentúl meggondolva és mivel ha­
marabb minden lehetőt.

Veszély van a késedelemben mondja a 
latin példabeszéd szerint. Igazolva lett ez a 
kormány lassú eljárásával a csángó ügy­
ben és igazolva van az ország egyéb ügyei­
ben, melyeknek elintézésében >rá érünk 
arra még« elvek szokták vezetni az intéző 
köröket.

Érzékenyen megadta már nemzetünk 
ennek az árát, jó volna ezentúl igazán ha­
zafiaknak lenni . . . tettben is.

Az uj házassági törvényjavaslat.
(Országgyűlés)

A keresztények és izraeliták közti házas­
ságról szóló javaslat feletti átalános vitát foly­
tatta tegnap a képviselőház, melynek karza­

tait nagyszámú közönség foglalta el. Az ülés 
elején, mikor Éles Henrik, mint a mai nap 
első szónoka beszélni kezdett, kevés képviselő 
volt jelen s csak később népesült be jobban 
a ház. Éles a javaslat gyenge oldalait kriti­
zálta, nem várta tőle a zsidóság tömeges be­
olvadását a magyar társadalomba. Szóló egy 
középutat ajánl: szaoályozza ugyan az állam 
a házassági törvényt, de a polgári házasság az 
egyház színe előtt köttessék.

És most szót emelt két szónok, kiket a 
ház a legnagyobb figyelemmel hallgatott vé­
gig: Irányi és Horvát Boldizsár.

Mindkettő szépen, szónoki lendülettel 
beszélt. Mindkét beszéd a formai tökély által 
excellált. És érvelésük is azonos volt; mind 
a kettő keveselte a javaslatot; mind a kettő 
az általános polgári házasság elvi jogosultsá­
gát fejtegette s mint végczélt azt óhajtotta, 
de mindketten elfogadták a javaslatot, mint 
kevesebbet, mint első lépést a czélhoz, mint 
haladást a meglevő állapotokkal szemben. — 
Mindkét beszédet a ház élénk tetszéssel fo­
gadta. Irányi indítványt adott be, mely sze­
rint a kormány utasittatuék, hogy az általáno­
san kötelező polgári házasság behozataláról 
még ez ülésszakban adjon be ja­
vaslatot. Horváth Boldizsárhoz beszéde vé­
geztével sokan siettek gratulálni, köztük leg­
első sorban Tisza kormányelnök is.

Horváth Boldizsár beszédének magas 
színvonala, a lelkesedés, melylyel a liberalis- 
mus nagy hagyományait fejtegette, s azok ren­
dületlen hívének vallotta magát, a legkedve­
zőbb hatást keltette a házban. Nem volt hall­
gatója, ki ne érezte volna, hogy e nyilatkozat 
erős meggyőződésből, nagy tapasztalásból, s 
igaz államférfiul eszélyből eredt.

Pártunk részéről G y ő r f f y Géza be­
szélt a javaslat ellen. És most következett 
négy papi szónok. Mind a négy a javallat el­
len nyilatkozott : Lesskó a mérsékelt ellenzék 
padjairól, Göndőcs Benedek a pártoukivüiiek 
sorából, Miehl és Rossival a szabadelvű párt 
köréből. Lesskó azt fejtegette, hogy a legré­
gibb időktől fogva a házasság az egyház kö­
réhez tartozott. A javaslat csak néhány czim- 
zetes kereszténynek fog tetszeni (nagy derült­
ség) s csak arra való, hogy valaki elvegyen 
egy gazdag menyecskét, aztán elcsapja, ha 
már nem tetszik. (Viharos derültség.)

G ö n d ö c s meg éppen folytonos derült 
hangulatban tartotta a házat, nem csak az ál­
tal, a mit mondott, de az által, a műit mond­
ta. Különösen kitört a nevetés, midőn Göu- 
döcs azt mondá, hogy pár száz, vagy ezer 
hitetlen (neolog) zsidó kedvéért nem érdemes 
ilyen törvényt alkotni. — Miehl Jakab szintén 
harsogó derültséget keltett, midőn mondá, 
hogy a polgári házasság behozatala előtt vár­
juk be, míg népünk oda fejlődik, a hol a 
franczia van és akkor meg éppen ne hozzuk 
be azt. Rosszalja a javaslatot, mint károst és 
veszedelmest szintén elvetette.

Óuody következett volna ezután, de mert 
az idő előre haladt, a tárgyalás folytatása 
holnapra halasztatott. — Szólásra vannak még 
felírva : Ónody, Hérics, Győry, Szalay Imre, 
Istóczy és Hermann Ottó.

*

Mint látszik a katholikus klérus e javas­
lattal szemben merev ellenzéki álláspontot fog­
lal el. — Ennek bebizonyításául közöljük 
Göndöcs Benedek beszédének bővebb ki­
vonatát:

G ö n d ö c s Benedek. (Zaj, derültség, 
hosszas felkiáltások: Halljuk! Halljuk!) Er­
kölcsi és czélszerüségi szempontokból ellenzi a 
javaslatot, a zsidók erkölcstanát nem ismerjük. 
A zsidó emánczipáczió korai volt. Azt mond­
ják, ez előhaladás. De előhaladás-e 
ha keresztény nő zsidót fog 
szülni? (Derültség.) A javaslat a házasság­
ról szól, de nélkülözi a házasság tulajdonké- 
peui tartalmát. A házasság czélja, a teljes 
életközösség, a keresztény és zsidó között le­
hetetlen. A javaslat inkább csak szerződés egy 
keresztény férfin, vagy zsidó nőre (Derültség), 
semmint tulajdonképeni házasság. Összeszer­
ződnek a keresztény férfiú és zsidó nő (De­
rültség), s ha megunták egymást, elmennek a 
szolgabiróhoz, kijelentik, hogy megunták egy­
mást, (Derültség) és szépen szétmennek. Ha 
van gyerek, gondoskodjanak róla, ha nincs, 
nem is kell gondoskodni semmiről. Ismétli, 
hogy zsidó s keresztény között nem lehet tel­
jes életközösség. Ha akadnak, mint Horváth 
képviselő, kik a javaslatot a zsidók egybeol­
vasztása czéljából pártolják, miért nem köve­
telik csak azt, hogy a gyermekek mind keresz­
tények és magyarok legyenek? (Derültség.) 
A javaslat szerint a zsidó fél arra bírhatja a 
keresztény felet, hogy az összes gyermekek 
zsidók legyenek, már p- dig ez nem jelenti a 
zsidók egybeolvadását, nem is előhaladás, mert 
a műveltebb, kiválóbb fél, a keresztény, alá 
rendeli magát a zsidónak. Különben a gyakor­

lati életben kevés hatása lesz e javaslatnak. 
Tekintsük azt ugyanis a zsidók szempotjából 
is. Kétféle zsidó van. Orthodox és neolog. Az 
orthodox, ki a keresztényt tisztátalannak tart­
ja, nem akar azzal összeházasodni A neolog 
zsidó elhagyta Mózes vallását, de annyira nem 
ment, hogy keresztény legyen, ez sok lenne a 
jóból, (Derültség) az azonban meglehet, hogy 
a neolog zsidó össze akar házasodni a keresz­
ténnyel, de ez hitetlen zsidó, (Zajos derültség) 
s nehány ezer hitetlen zsidóért nem kell a 
kereszténység elveit felforgatni. A zsidókat 
emauczipáltuk, de mi az eredmény ? Az, hogy 
beköszöntött a reklám, a revolversajtó, a szé­
delgés ; a földbirtok meg zsidó kézre jut. A 
zsidók nem simultak hozzánk. A zsidók csak 
magukon segítenek — másokon csak emigy 
(Szóló a zsebredugást mutatja, hosszas élénk 
derültség) Ó kijelenti, hogy nem antiszemita. 
(Hosszas derültség.) A zsidóknak csak javát 
akarja s azt akarja, hogy legyenek keresz­
tények. (Derültség.) A javaslatot a képviselő­
ház, meglehet, megszavazza, a nép többsége 
el fogná azt vetni, engedjék meg neki, hogy 
a néppel tarthasson s ne fogadja el a javas­
latot, (Hosszas derültség.)

— A függetlenségi párt értekezlete. A
függetlenségi kör értekezlete a zsidók és ke 
resztények közötti házassági törvényjavaslat­
ról rendkívüli érdekes volt. A többség 18 
szóval 10 ellen elvetette a szóban forgó tör­
vényjavaslatot s általános tárgyalás alapjául 
sem fogadja el. A vita hosszas és heves volt 
s C órától majd 9 óráig tartott György Elek, 
Lükö, Törs, Herman, Madarász József, Hoitsy 
behatóan taglalták a javaslat veszedelmes irá­
nyát, mely különlegességet árul szabadelvű 
czég alatt s az igazi szabadelvüségnek készül 
megásni sírját. Lükő indítványozta, hogy e ja­
vaslattal szemben az általános kötelező polgári 
házasság behozataláról szóló törvény benyúj­
tására utasittassék a kormány. A törvényja­
vaslatot erősen védelmezték, Krisztiukovich, 
Helfi, Mezei. Komjáthy, Eötvös, Polonyi, Ug­
rón. Vita közben felvettetett a kérdés, s ezt 
Polonyi és Ugrón hangsúlyozták, hogy a miben 
a többség megállapodik, a kisebbség rendelje 
alá magát, egy szóval pártkérdésnek tekintes­
sék most is a megállapodás, nehogy ismétlőd­
jék az az eset, hogy a házban a párt tagjai 
egymás ellen szóljanak és szavazzanak. E fe­
lett aztán ismét heves vita fejlődött, mely 
alkuttá lett különösen a szavazás után, midőn 
konstatálhatott, hogy a kör többsége elveti a 
törvényjavaslatot. Ilelfi és Eötvös erősen tilta­
koztak a pártkérdés ellen, s az utóbbi kilépé­
sét is emlegette. Mások hangsúlyozták, hogy a 
többség döntött, s mint máskor, most is az 
illető, ha ellene cselekszik, maga vonja le a 
következtetést. Az elnök közbevelő indítványt 
tett, hogy most is, mint máskor, a többség 
kimondatván, a pártkérdés szigora ne említes­
sék fel, csak a határozat legyen konstatálva. 
Az értekezlet nagy izgatottság között oszlott 
fel. Az országgyűlési függetlenségi párt mai 
napon tartott értekezletén tárgyalás alá vé­
tetett a zsidók és keresztények 
közt kötendő házasságról szóló törvényjavaslat. 
Hosszas vita keletkezett, melybev Komjáthy, 
Helfi, Polonyi és Mezei a törvényjavaslat mel­
lett, Győry Elek, Herman Ottó, Törs Kálmán, 
és Lükő Géza pedig a törvényjavaslat ellen 
szólották. Madarász József hosszasan reflek 
tálva az előtte szólók által mondottakra, váj­
jon a javaslat pártkérdéssé tétessék-e, s kü­
lönösen kiemelve azt, hogy ha a jelen törvény- 
javaslat elfogadása elhatároztatik, — akkor 
a függetlenségi pár lemondott az igazi állás­
pontról, mely az általános polgári házasság 
követelése, a pártkérdést csak azon esetben 
véli kimondani, ha akkor egyáltalában minden 
kérdés pártkérdést fog képezni. Ugrón Gábor 
szintén a pártkérdéshez szól és a törvényja­
vaslatot elfogadja. Megelégszik most a keve­
sebbel is, ha az egész polgári házssság el 
nem érhető. Eötvös Károly a törvényjavaslat 
mellett szól s kijelenti, hogy ha a párt párt- 
kérdésnek jelentve ki, elveti a törvényjavas­
latot, jiküép a pártkörből. Hoicsi Pál azt in 
ditványozza, hogy a szavazás Lükö indítványa 
értelmében történjék, melyszeriut a párt az 
általános kötelező polgári házasságot kívánja. 
— Ezután föltétetett a kérdés, vájjon a párt 
elfogadja-e a törvényjavaslatot vagy nem ? A 
szavazásnál 18 képviselő a törvényjavaslat él­
én, 10 pedig mellette szavazván, a többség 

elveté a törvényjavaslatot.

— Külföldi hírek, a czár ellen. 
Mint Pétervárról jelentik, a napokban ott a 
varsói vonaton érkező hölgyet fogtak el. Azt 
hiszik, hogy a nő Párisból jött azon megbí­
zással, hogy merényletet intézzen III Sándor 
czár ellen. A rendőrséget azonban Párisból 
figyelmeztették az érkezőre, ki még az indó-

házban el is fogatott. — Challemel L a- 
c o u r franczia külügyminiszter lemondása 
következtében Ferry külügyminiszterré és 
Falliéres közoktatásügyi miniszterré nevezte­
tett ki. — Francziaország és Khina 
közt a tárgyalások újra lelvétettek.

A duzzogó hangulat.
A kormánypárt tárgyalta az úgynevezett 

„szabadelvű körben“ a zsidók és keresztények 
között kötendő házasságról szóló törvényja­
vaslatot. A klubb tárgyalásai a szokott módon 
folytak le ; de azért mégis történt valami igen 
nevezetes, igen érdekes ezen a párt konfe- 
renczián. Duzzogtak a mamelukok. Éles Henrik 
és Prileszky javaslatai a megindult duzzogó 
hangulat folyamának két végsarkát jelentették. 
Élesé az igazán szabadelvűt, Prileszky é az 
ultramontánt. Duzzogtak a mamelukok közül 
természetesen mindazok, kik részint Éles, ré­
szint Prileszky véleményén voltak ; de azért 
Prileszkyvel egyetemben meghajoltak a párt­
fegyelem előtt s Éles Henrikkel szólva, kapa- 
czitálva érezték magokat a Tisza szavai által.

A duzzogás igen figyelemre méltó tüne­
ménye a mameluk életnek. Először is, mikor 
duzzog a mameluk ? A kérdést megfejteni na­
gyon könnyű. Duzzog a mameluk akkor, mikor 
a pártfegyelem vasvesszeje olyankor suhog a 
háta mögött, mikor nincs rá ok, mikor a fel­
vetett kérdés nem áll semmi összefüggésben 
a szabadelvű párt alapelveivel. Teszem, tör­
vényjavaslat fekszik a ház asztalán a vadászati 
és fegyveradóról. Ez csak nincs semminemű 
összefüggésben a közjogi alappal, ez meglehe­
tősen közönyös dolog Bécsre nézve. Mind igaz, 
csakhogy a miniszter fejébe vette, hogy belőle 
pártkérdést csinál — néha szükség ilyen ko­
médiát is rendezni. A javaslat pártkérdés, ki 
el nem fogadja arra megharagszik a miniszter, 
aztán nincs se sáp, se koncz. A mameluk ke­
rülete havasalji, hol a medve, farkas és más­
féle du vad temérdek pusztítást okoz a szar­
vasmarha között, a nép szeretné ilyenkor, ha 
mindenik kezébe egy-egy puska lenne, de nem 
lehet száz kézben sem a nagy adó miatt. Ha 
megszavazza a javaslatot s a választást meg­
előző nyáron a medve kerületében megöl egy 
tehenet, ezt a szomorú körülményt úgy ki­
zsákmányolja az ellenfél kortese, hogy vége 
vau a mandátumnak. Ez már aztán igazán 
hátul viz.

Vagy példának okáért arról van szó, 
hogy a diák magolja-e továbbra is a görög 
grammatikát vagy sem ? Ez is közönyös dolog 
a Kriegsministerre nézve, de a görög sym- 
pathiákkal dicsekedő miniszter, tudva hogy az 
ifjúság mind függetlenségi, csupa bosszúból 
rajta van, hogy a magyar deák ezután is bu- 
leuó-val feküdjék és heptomai-al keljen. Ez is 
pártkérdés, tehát elől tűz megint. Igen, de a 
jeles Suttyomberki Darius kerületében a fő­
kortesek közül háromnak bukott meg a fia az 
érettségin a görögbő1. Ha a görög nyelv el­
töröltetik, akkor a kortes sarjadékok eo ipso 
érettek és idővel még magok is lehetnek 
képviselők ; de ha a göröguyelv megmarad, 
akkor sem érettek nem lesznek, sem pedig 
képviselők, kénytelenek lesznek, mint diplo- 
mátlan emberek apjuk mesterségét folytatva 
kortesek lenni. Az ellenfélnek lesz esze s az­
zal fog maga mellett korteskedtetni, hogy ő 
bizony, ha képviselő lett volna annak idején 
a görög megbukott volna, de igy még lehet 
segíteni, egy novellával — hiszen Tisza több 
novellát Íratott nyolcz év alatt Íródeákjaival, 
mint annak idején Boccaccio — ellehet magát 
az érettségi vizsgálatot is törülni. Erre a szép 
szóra a három hires kortes az uj jelöltté lesz 
s vége a mandátumnak. Ez is hátul viz.

Lehetne a példát még tovább is foly­
tatni, de minek az. Elég, hogy igy van. Duz- 
zogásra vau ok az igaz elég, de ügyetlen em­
ber az, a ki duzzog is, csak amolyan régi 
módi emberek tehetik, mint Prileszki, vagy 
olyan különczködök, mint Éles Henrik, ki 
Darwint olvas és harczra kél a bibliával, nem 
lévén hajlandó elhinni még azt sem, mit min­
den falusi iskolás tud, hogy isten hat nap 
nap alatt teremtette a világot. Okos modern 
ember nem duzzog, hanem feltétlenül a mi­
niszterrel tart s nem igen bánja, ha a jövő 
választáson ki is csöppen. Nagy ur a kegyel­
mes ur, tud ő mindig, ha jó kedve érkezik 
olyan, sót olyanabb hivatalt is adni, mint az 
a naponként 5 frt 25 krt jövedelmező képvi­
selőség, — azért hát kár még duzzogni is.

Kicseppeut a mameluk a kerületből. Se 
baj! oda se neki ! Nincsen a világ végén Bu­
dapest s egy instanczia sem a világ, még ha 
írásban történik se kell több rá, mint egy 50 
kros stempli. Tanfelugyelöség, járásbíróság, 
kataszteri vizszabályozási komisarusság, ura­
dalmi ispánság, jószág igazgatóság mindig ké­
szen áll egy pár, vigasztalásul a sebzett szivü 
mamelukok számára. (A—e.)
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Iskoláink és a járvány.
Következő nyilatkozatot vettük :

Tekintetes Szerkesztő Ur !
Becses lapjának tegnapi számában 

„helyi hirek“ rovata alatt egy a szüléket nagy 
aggodalomba, hogy ne mondjam kétségbeejtő 
közlemény foglaltatik, midőn a vörheny és to 
roklob, mint ádáz ragálynak a gyermekek közt 
terjedése szerintem nagyítva festetik ; másfelől 
megbocsáthatlau hanyagságnak bélyegeztetik 
hogy iskoláink sűrűén ismét 
lődő ragályos esetek daczára 
nem szünetelnek. Hogy az említett 

járvány betegség városunkban fellépett, s kü­
lönösen a ü éven alól levő gyermekek közül 
több áldozatot követelt már. ez tagadhatatlan 
és szomorú tény, de hogy iskoláinkat aránylag 
oly pusztitólag rohanta volna meg, ez még 
most túlzott állítás. A járvány-bizottság — 
melynek én is állásomnál fogva egyik igény 
télén tagja vagyok — hetenként összeül és a 
t. ez. orvosi kar jelentése njomán azonnal 
megteszi a szükséges intézkedéseket, mint 
megtette a járvány kezdete alkalmával, midőn 
a hatvan-utezai. ti- és leányiskolákat — me­
lyekben sürüb betegülések fordultak és 3 ha­
láleset fordult elő — azonnal beszüntette es 
a tantermeket fertőztelenitette. Most azonban 
még, igen sok oknál fogva, nem látta eljöttnek 
az időt, hogy az iskolákat mind beszüntesse, 
annyival inkább, mert a múlt hét alatt az 
utczai iskolákba járó 30nO-ret meghaladó nö­
vendékek közül 13 betegülési eset — ezek is 
nem mind járványosak — jelentetett be, ha­
lálozás pedig egy sem. Ennyit szükségesnek 
tartottam a t. ez. szülék megnyugtatására az 
igazság érdekében közleni, kérvén ennek be­
cses lapjába felvételét.

Tisztelettel Debreczenben, 1SS3. nov. 20.
Némethi Lajos m. k.,

reform, iskolaszék elnöke.
A nyilatkozó ur előadására van szeren­

csénk megjegyezni, hogy kérdésben forgó fi­
gyelmeztetésünket épen töb szülő sürgős 
kérelmére közöltük s miután most már a 
bajnak fennforgását oly megfontolást érdemlő 
forrásból^ olvassuk, mint a fentebbi sorok, a 
melyekből olvassuk, hogy a járvány „több 
áldozatot követelt már“ s hogy 
kivált egv helyen 3 halálozás és sű­
rűbb betegülések fordultak elő : ismételten 
hang.-mh ózzuk az általunk ajánlott elövigyázat 
szükségét s megvagyunk arról győződve,'hogy 
az dlető bizottság nem fogja bevárni a nyi­
latkozó ur szerint most még csekély arány 
túlnő vek vését.

Egy igazi főispán.
Zempléumegyének, S.-A.-Ujhelyben nov. 

13-án tartott rendkívüli közgyűlésében 
tisztujitásának határidejét deczember 19. és 
20 ára tűzte ki.

E gyűlés nagyon érdekes volt nemcsak 
azért, mert beható jogi viták keletkeztek azon 
kérdés felett, vájjon a kandidácziónális bizott­
ságot a még mostan működő bizottmányi ta­
gok válaszszák-e meg, vagy pedig ezek" meg­
választása már a tisztujitáskor választásra jo­
gosult 1884. évi bizottmányi tagok illetősége 
alá tartozik: Szögyéni Imre, Zalay István, 
Diószeghy János személyében, a főispán a tör­
vény értelmében saját jogánál fogva Andrássy 
Tivadar grófot, Framer Alajost és Szerviczky 
Ödönt nevezte ki, de kivált azért, mert el­
végre a kormány képviselőjének ajakáról is 
hallottuk a megróvást az adóvégre haj-

A »DEBBECZEN« TÁRCZÁJA.
A. lialál után.

Csúf, novemberi délután volt. Lomha köd 
terjengett az utczákon s mint óriási gombák 
mozogtak ide s tova az esernyős alakok. Kály­
hámban a tűz álomhozóan pattogott, elvegyülve 
az óra egyhangú tiktakjával s Czerny etűdéi­
nek monoton ütemeivel, melyeket jobb dologra 
érdemes szorgalommal és elpusztíthatatlan tü­
relemmel kalapált, egy fölöt ein lakó szám- 
tanácsos bakfisch leánykája.

Lehevertem a divánra, s elkezdtem egy 
angol regényt olvasni, de az még talán az esős 
időnél és a Czerny etudeöknél is fádabb volt

Egyszerre csak mintha szobám átválto­
zott volna egy nagy, sötét teremmé, melynek 
falai fekete posztóval voltak bevonva s köze­
pén magas emelvényen ravatal állott. Czifra. 
aranyos szeráf koporsó volt a ravatalra téve 
s nehéz, fehér selyem szemfödő alatt etzv ha- 
lőtt feküdt : ? “

Ez a halott én voltam. Sajátságos 1 én 
ki mindig úgy vártam, úgy óhajtottam ezt a 
szelíd, békítő angyalt, a ki minden sebet be- 
Sfógyit, most mégis olyan különösen éreztem 
magamat ebbe a szűk hideg érczládábau.

Szemeim le voltak zárulva, ajkaim szo­
rosan egymásra csukva. Az a bohó, vergődő, 
ezer sebből vérző szív, az én szivem, nem 
dobogott többé , a szilaj, forró vér megaludva, 
fagy ottan állt ereimben.

i A szemfödél, a koporsó oldalai, a rava­
tal egészen el volt borítva szebbnél, szebb 
koszorúkkal, melyeknek széles, lefüggő szalag­
jaira mindenféle emléksorok voltak Írva: A 
] barátnak“. „A feledhetlen czimborának“.
„c- szeretett rokonnak“. —____ Úgy sze-
”“em v.°.1.'}a e szótlau, lezárt ajkaimmal gu-
Zu V/°.kaCZag,nÍ A mi8 éltem- mivel mind 
csak bántani üldözni, marni tudtak, most

tók és jegyzők garázdálkodá- 
sai ellen!

Megnyitó beszédében Molnár István 
főispánunk erélyes szavakban adott kifejezést 
rosszalásáuak, megbotránkozásának ama zsaro­
lások miatt, miket ezen közegek fékvesztetten 
elkövetnek, teljesen iguorálván minden végre­
hajtási törvényt, az uiolsó élelmet, a család 
fentartására szolgáló tehenet, a gazdaság fen- 
tartására szolgáló igás marhát eladatják, ké­
nyük, kedvük szerint járnak el, — a mely nap 
foglalnak, az nap már árverést is tűznek, 
számítva a szegény ördögök jogi ignorancziá- 
jára és járatlanságára a törvényben.

A szegény, megrémült végrehajtást szén 
védők aztán csak sírásban keresnek menedé­
ket, panaszkodni nem mernek ez apró pasák 
ellen. Nagyon helyesen hibáztatá a főispán az 
ilyen visszaélésekért első sorban a bizottmá­
nyi tagokat, kik azt látják, és nem jelentik 
be, orvoslását nem kérik, — másod sorban a 
szolgabirákat, kik azokat nem orvosolják, hol­
ott ez hatáskörükben és kötelességükben vau! 
— s gyöngeségnek nevezé ama felfo­
gást mindenkinél, a ki látja eme visszaélése­
ket, bűnös tévedéseket, és szándékos mulasz­
tásokat — hogy némák maradnak, és nem 
tartják férfias jellemhez illőnek a feljelentését 
eme büntetésreméltó harácsolásoknak!

Valóban jól esett a főispántól hallani 
emez Ítéletet a szabályellenesen kizsarolt és 
törvény ellenére kifosztott szegény adófizető 
sebeinek némi enyhitéseül. Hiszszük, hogy a 
kik közvetlenül feljebbvalói eme különben is 
kétes múltú és rozzant társadalmi állású em­
bereknek — megértették a főispán szavát és 
őrködni fognak alantas közegeik felett, hogy 
zsarolási üzelmekké ne fajuljon kezűkben a 
égrebajtás.

Tudjuk mi azt nagyon jó1, hogy a megye 
derék kir. adófelügyelője velünk együtt érzi a 
bajt, — és igaza van, hogy ha br. Sennyey 
Pál vagy gr. Andrássy nem akarja elvállalni 
az adóvégrehajtási megtiszteTetést, hát kény­
telen Mákony Berczit és Seifenseider Sala­
mont nevezni ki adóvégrehajtókká, - de azért 
sok függ attól, ha Bérezi és Salamom érzik, 
tudják, hogy sasszemek őrködnek eljárásuk 
felett.

Az utak roszaságát Zemplénmegyében 
már a király is konstatálván a miskolezi had­
gyakorlatok alkalmával, főispánunknak különö­
sen kötele-ségévé tette az utak jó karban tar­
tását, — főispánunk tehát szivünkre köté, 
hogy mindent kövessünk el egyes bizottsági 
tagok is, miszerint a nép megértse és köte­
lességének érezze, hogy a közmunkát teljes 
mérvben ledolgozni saját érdeke lévén, ne ke­
ressen ürügyet annak teljesítésétől kitérni, — 
és jó példával előre menve, magunk lis dol­
goztassuk le illetőségünket.

A leendő választásoknál követelendő el­
járásra nézve arra kérte a bizottmányt, hogy 
elhatározásaiban ne a mellék-, és a családi ér­
deket hanem a közérdeket tekintse. — arra 
alkalmas, szorgalmas, képesített egyéneket vá- 
laszszon, hogy a megyei intézmény a kor szín­
vonalára emelkedhessek, s a tudatlanság és 
hanyagság be ne fészkelhesse magát a kotte- 
riák szárnyai alatt a megye közigazgatásába.

A nagy közönség jogosan hiszi, hogy 
ilyesmi nem is fog megtörténni, és reményű, 
hogy a bizottmány a törvény által reá bízott 
választásokat közmegelégedésre fogja teljesitui; 
reményű, hogy ha a tehetetlennek tapasztalt 
tisztviselő ellen mozgalom indul meg, a kotte- 
ria és a kenyerét féltő atyafiság, pajtásság 
nem teríti az élhetetlenségre mentő köpenyét,

— s a közérdek rovására a tehetetlenség nem 
fog pártot teremteni magának, — ha igy tör­
ténnék s a megyei tiszti állomásokból nyugdíj- 
állomásokat, a megyéből pedig nyugdijintéze 
tét csinálnánk, akkor szomorú bizonyítéka lenne 
ez annak, hogy a megyei intézmény lejárta 
magát és végvonaglásba jutott, nem e korba 
való többé, mert a közérdek követelményeit 
kielégíteni és a jó közigazgatást biztosítani 
nem képes többé, akkor aztán ne jajgassunk 
de tűrjük, ha az állam abszorbeálja a megyét!

A mennyire a közvélemény üterét, meg­
tapinthattuk, úgy észleltük, hogy a megye 
központban levő tisztikara (alispán, főjegyző, 
tiszti ügyész, árvaszéki elnök) változni nem 
fog, ezek bírják a megye bizalmát, mert kö­
telességük pontos teljesítése által azt kiérde­
melték.

A főispán által jelzett bajok orvoslására 
a mozgalom inkább a vidéken indult meg, kü­
lönösen a király helmeczi, szirmai, tokaji, 
nagymihályi járásokban a szolgabirák es szol- 
gabirói segédek irányában. A hol jogosult a 
mozgalom s azt például az utak rosszasága, 
az adminisztráczió gyarlósága idézte elő, ott 
ne hátráltassuk az epurácziót, — a hanyag 
vagy tehetetlen tisztviselőtől meg kell a me­
gyének szabadulni, — bűn volna az ilyet a 
megye nyakán aűmeutálni, — ellenben a hol 
a mozgalom nem az adminisztráczió gyarlósá­
gából fakad, hanem pusztán kenyér- és ambi 
czió verseuygés, meg családi összeköttetések 
kifolyása, ott útját kell annak állani ! — csak 
igy gyakorolhatjuk bizottmányi tagsági jogain­
kat akként, hogy lelkiismeretűnk megnyugod­
jék és a megyei közönség bizalmával vissza 
ne éljünk.

— Bolgár ügyek. A hiv. lap közű : A 
Kaulbars ezredes részvételével tartott minisz­
teri konferencziák jegyzőkönyveit, melyek sze­
rint a következő megállapodások jöttek létre : 
A hadügyminisztert czárral egyetértve a feje­
delem nevezi ki. A hadügyminiszter, meg a 
többi orosz tisztek is alája vetik magukat 
Bulgária alkotmányának és törvényeinek. A 
bolgár hadiszervezet megváltoztatását illető 
minden kérdés, valamint a katonai törvényho­
zás is belső kérdésnek tekintetik s a szerint 
tárgyalandó. A hadügyminiszter katonai és 
költségvetési kérdésekben a fejedelemnek és a 
kamarának felelős s a belpolitikai ügyektől, 
melyeknél a kabinettel való szolidaritása meg­
szűnik, lehetőleg távol tartja magát. Az orosz 
tisztek az orosz kormány beleegyezésével lép­
nek orosz szolgálatba és sem hosszabb, sem 
rövidebb időre rendőri vagy polgári szolgála­
tokat nem végezhetnek a fejedelemségben, po­
litikai dolgokban semmiféle ürügy alatt és 
semmiféle módon részt nem vehetnek s poli­
tikai irányú titkos vagy nyilvános egyesületek 
tagjai nem lehetnek. A mig a fejedelemségben 
szolgálnak, addig a hadügyminiszternek tar­
toznak felelőséggel, ki velük szemben az orosz 
törvények szerint jár el, mint orosz alattva­
lókkal. A jegyzőkönyveket és az egyezségeket 
a Szófiában időző összes miniszterek aláírták 
a fejedelemmel és Kaulbars báróval együtt. A 
konvenczió három évre szól, mely idő múl­
tán fölváltják a Bulgáriában szolgáló orosz 
tiszteket.

Helyi hirek.
* Az ipar statisztika elkészítése czéljá- 

ból, tegnap tartatott meg az első gyűlés. Ez 
alkalomma; Erdélyi István, iparhatósági 
titkár, meglett bízva, a munkálat keresztül vi­
tele czéljából szükséges tervezet elkészítésével.

1— A felvételek deczember hó 5. 6. 7 és 8-ik 
napján fognak eszközöltetni, még pedig e fel­
jegyzések a nov. 30-i álapotot tüntetendik elő. 
Kiterjeszkedik a felvétel minden aprólékos­
ságra, de ezek iparunk érdekében oly szüksé­
gesek, hogy előre figyelmeztetjük az iparoso­
kat, miszerint az eleve kézbesítendő bevallási 
iveket, a legpontosabban töltsék ki, mert csak 
is igy lesz rájok nézve is üdvös eredménye a 
felvételnek. J

* Mulassunk! A nőtlen u r a k első 
tánczestélye, deczember 1-én I«, „ 
„Bika“ szálloda dísztermében ... Azt hisz 
szűk ezt csak feleműtni is elég, mert a jó hi" 
rü estélyeknek neve és múltja, biztosítéka a 
sikernek. Igaz, ezen a napon lesz az izr ») 
egyesület tombola estélye is, de hhKB van *’
helyre'?“111111^ ®lég mU,aM hűségekét

* Idegenek hódítása. Szomorú dolo* az 
hogy a magyar ember 'annvira közönyös a 
maga érdekei iránt, s mennyire nem tudja 
felhasználni a kínálkozó alkalmat. íme Deb- 
reczen városában bolgárok és szer- 
bek kívánnak letelepedni, hogy a kerté­
szetből üzleti tőkét csináljanak, mint más 
városban is. Debreczenben az úgynevezett „1 i- 
ba §k értésé k“ házilag űzik ugyan a 
konyhakertészetet, de ez pátriárkális szellem­
ben lévén vezetve, az üzleti magasb színvo­
nalra nem emelkedett. Most idegenek földet 
bérelnek és elhódítják e jövedelmező üzletet 
népünktől. Egy nagy intő jel ez arra, hogy a 
magyar ember ne csak nagyot búsuljon a sorsa 
miatt, de tegyen is valamit.

* Hajdumegye állandó választmánya ma 
ülést tartott. Az igazoló választmány szintén 
ma kezdte meg ülésezéseit, melyre több vi­
déki tag is bejött; az eredményről nem ké­
sünk olvasóinkat értesiteni.

* Szörnyű bűntény az, a mit lapunk 
utóbbi számában említettünk Bertalan Mariról. 
A hivatalos bonczolás, az embertelenség leg- 
undoritóbb vadságait konstatálta a szerencsét­
lenen, még épen fejletlen leány hulláján. A 
baromiság irtózatos ténye nem lett elkövetve, 
de a test szét volt roncsolva csaknem egészen. 
Az ügy Lengyel Imre kir. biró vizsgálata 
alatt van.

* A vörös-kereszt helybeli fiókegylete 
1883. nov. 22-én, az az csütörtökön délután 
3 és fél órakor, a városháza nagytermében 
választmányi ülést tart.

* Emberölés — egy ital viz miatt. Czé- 
gély Sándor és Gábor testvérek a folyó évi 
julius hóban a mezőn dolgoztak napszámosaik­
kal együtt. A munka fáradalmai után este va­
lamennyien pihenni tértek s a keresztek alá 
külön-külön feküdtek. Czégély Gábor munká­
saival még pálinkázott, aztán ő is aludni akart. 
Ocscse Sándor e közben megszomjazott s a 
korsó után nézett, de abban állott s ihatatlan 
viz volt; midőn e miatt panaszkodott, egyik 
munkása azt tanácsolá neki, hogy menjen a 
hordóhoz, abban friss viz van. A szomjas em­
ber megfogadta a szót s a hordóhoz indult, de 
a szomszéd kereszt alatt fekvő bátyja égbe 
kiáltó szitkokkal illette, hogy miért' mászkál, 
miért nem iszik olyan vizet, a milyen van! 
Többről-többre ment köztük a dolog, mígnem 
a bátya felkapta a korsót, s már fekvő öcs- 
cséhez menvén, annakfejéhez vágta. Ez fel- 
i Múlásában a sötétben káromkodó 
báty'a felé vágott egy kapával, mire 
az halva rogyott öszsze. A helybeli kir. tőr-

egyszerre „jó barát“ „feledhetlen czimbora“ 
„szeretett rokon“ lettem — a koporsóban !

Az élőnek csak tövis jutott mindig, ime 
a halottat elhalmozzák virággal. Oh csak egy 
ezredrészuyijét e nyíló pompás virágoknak 
szórták volna az élő útjára, nem feküdném 
most itt kihűlt szívvel, lecsukott szemekkel a 
koporsóban — - - nem ösztönözne valami el- 
lenállhatlan erő gúnyosan kaczagui ez ken a 
pompás drága koszorúkon — — —

Le akartam őket szórni magamról, de 
nem lehetett; kezemet nem bírtam megmoz- 
ditni.

Össze voltak azok kulcsolva és mel­
lemre téve.

A ravatal nagy, lobogó gyertyái oda csil­
lanták fényüket s úgy kaczérkodtak azzal az 
eg) etlen, sima, karika gyűrűvel, melyet nem 
vontak le ujjomról a halál után sem, mikor a 
többit leszedték a megdermedt kézről.

Ihdig úgy szerettem volna őket leszórni, 
kidobni az utczára és ott összegázolni a sár­
ban — mint a sors összegázolta az én életem 
minden nyíló virágát.

A többi közt volt egy különösei; szép 
koszorú is, halvány, hullatag thea rózsákból 
fonva, annak a szalagján nem volt semmi föli- 
rás — én mégis tudtam ki küldte azt ! Az a 
bűbájos szép szőke asszony, a kit én úgy 
szerettem, mig éltem, a kinek nevével ajki- 
mon hagyta el összetört lelkem, nyomorult 
sárhüvelyét .... Lám, az életben szúró, 
égető töviseit éreztem csak ezeknek a rózsák- 
naa, mig most a halálban elkábitnak édes 
illatukkal és a halvány, gyöngéd szirmok őrök 
boldogságról suttognak csak nekem . . .

Valamely hozzámtartozó, a ki tudhatta 
az én életem szomorú regényét, ezt a koszo­
rút egészen közel tette szivemhez, — mintha 
tudta volna, hogy édesebb lesz nekem az őrök 
álom is, ha az ő virágai alatt pihenem azt.

A késő őszi alkony egész homályba bo­
rította már a termet és csak a gyertyák vér- 
fényü, füstölgő tárgya világította meg. Az ajtó 
gyakran nyilt. Sűrűn érkezrek a látogatók.

Megálltak a ravatal előtt, sőt egy föl is jött 
a lépcsőkön és egészen lehajlott a koporsóra

Halk moraj töltötte meg a szobát. A lá­
togatók beszéltek egymással.

Mindannyi tudott valami dicsérőt mon­
dani rólam.

— Milyen jó fiú volt, sóhajtott egy szú­
ró, éles tekintetű asszonyság, kiben épen azt 
a nagynénémet ösmertem meg, a ki mindig 
azzal kecsegtetett, hogy utoljára is az akasz­
tófán fogom végezni. Milyen szépen tudott 
most sírni, battist kendője egészen nedves volt 
már a sok könnyűtől.

„Milyen önzetlen, nemes 
lelkű barát volt“ suttogta öt hat ifjú, 
szomorú arezokat vágván, nézve végig hideg, 
halvány ajkaimon.

Pajtásaim voltak, a kik mikor boromat 
itták, pénzemen mulattak per bolond em­
legettek s gyűlöltek, mert mikor kabátommal 
még a bőrt is szerették volna lehúzni rólam 
— ezt nem engedtem már ! „Szegény jó 
gyerek!“ chorusban Helettem egy csomó 
női ösmerős, a kik annyitt bántottak, kínoztak 
és gúnyoltak mig éltem — a miért soha kö­
zülök egy sem tudta velem elfelejtetni azt, a 
kiért most itt fekszem a koporsóban, a hol 
már nem fáj semmi!

Gyűlölet, harag, undor fogott el ; szeret­
tem volna rájok kiáltani, hogy pusztuljanak 
tettetett kényeikkel, hazug siránkozásukkal, 
vigyék koszorúikat és szánalmukat is pokolba, 
hogy nekem már nincs többé szükségem sem­
mire de semmire s hogy hagyjanak aludni — 
álmodni az ő rózsáival kihűlt szivem felett.

De hát egy szegény halott oly nyomorult, 
oly tehetetlen, ott kellett feküdnöm mozdulat­
lan, szótlanul és tűrni a pharizeusok émelyítő 
gyászát, obégatását, dicséretét, mindaddig mig 
csak magunktól belé nem untak. Szerencsére 
nem kellett sokáig várakoznom. A halottaknál 
nem szeretnek sokáig időzni az élők. Azt már 
megszólni nem lehet, róla pletykálni illetlen 
s rosszat mondani nem szabad. Gúnyolódni, 
torzsalkodoi nem lehet többé vele; mi mulat-

&

Ságot lelnének ilyen helyen sokáig az élők? 
El is párologtak lassacskán, mind, csak egy 
magos, csontos, hirtelen szőke ur maradt kissé 
tovább a többinél.

Ez megnézett rajtam és körültem apróra 
mindent. Fekete frakkomat, a gomblyukba tű­
zött ibolyacsokrot, a fehér nyakkendőt, a ko­
porsó ékitményeit; a koszorúkat, a szalagok 
fölirásait s aztán gyorsan elkezdett jegyezgetni 
egy könyvecskébe hosszabb és rövidebb so­
rokat.

Bizonyosan valami napi lap reporterje 
volt, a ki a holnapi számra készítette a „K o- 
rán elhunyt, jeles ifjú“ gyászos 
necrologját...

Ó Kozák Manó tégedet is, hogy kikor- 
bácsoltalak volna ha mozditni bírom merev 
kezeimet, hogy kikergettelek volna „lap­
töltelék“ számára készülő ékes parenta- 
tióiddal az esőiében úszó utczára.

— Mikor azonban már ő is megnézte 
az utolsó koporsó szöget is, mint akár ha 
csak egy premier előadásáról vagy Spanga 
akasztásáról ment volna haza egy opera áriát 
dúdolva, kilejtett a szobából.

— Mély, néma csönd vett körül, a virá­
gok édes, kábító illatot terjesztettek s a gyász­
gyertyák világa remegve, lobogva szórta su- 
gárait arezomra.

Egyszerre halkan ismét nyilt az ajtó. 
Nesztelen, könnyed léptek közeledtek 

felém. . . .
A maga léptei voltak azok asszon om ! 
Már az ajtó komor, sötét függönyei alatt 

megösmertem Önt! Ő hiszen az én szivem 
még a koporsóban is őrizte a maga emlékét 
s képének lenyomata megmaradt abban akkor 
is mikor már vére kihűlt, dobogása eláilott !

Olyan szép, olyan bűbájos volt Ön most 
is mint mikor azon a forró, nyári estén el­
jött egyszer hozzám. — Valami gyerekes cse­
kélység miatt ősszeharagudtunk , — én egyre- 
másra írtam Önnek a leveleket, szántam-bán- 
tam hibámat, de Ön kérlelhetetlen maradt... 
Egyszer aztán mikor már megunta a haragot,
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DEBRECZEN.
1 deczember hó 5. 6. 7 és 8-ik 
[eszközöltetni, még pedig e fel­
ír. 30 i álapotot tüntetendik elő. 

a felvétel minden aprólékos- 
iparuiik érdekében oly szüksé­

gre figyelmeztetjük az iparoso­
ké eleve kézbesítendő bevallási 
kntosabban töltsék ki, mert csak 
p nézve is üdvös eredménye a
Ink! A nőtlen urak első 

í e c z e m b e r 1-én lesz a 
K dísztermében ... Azt hisz- 
elmnlitüi is elég, mert a jó hi- 
neve es múltja, biztosítéka a 

hzen a napon lesz az izr. nő- 
P «»tétje is, de hiszen van a 
F e,eS mulató közönsége két

I hódítása. Szomorú dolog az,
Ir ember annvira közönyös a 
I mennyire nem tudja
IKínálkozó alkalmat. íme Deb- 
jaa bolgárok és szer- 
I letelepedni, hogy a kerté- 
leti tökét csináljanak, mint más 
loreczenben az úgynevezett „1 i- 
I'* k" házilag űzik ugyan a 
l»t. de ez pátriárkális szellem­
ibe. az üzleti magasb sziuvo- 
llkedett. Most idegenek földet 
Ihódítják e jövedelmező üzletet 
I nagy intő jel ez arra, hogy a 
■ e rsak nagyot búsuljon a sorsa 
fen i- valamit.
legye állandó választmánya ma 
Ez igazoló választmány szintén 
lg ülésezéseit, melyre több vi- 
l'ött: az eredményről nem ké- 
lat értesíteni.
I bűntény az. a mit lapunk 
lan említettünk Bertalan Mariról, 
pnczolás, az embertelenség ieg- 
liságait konstatálta a szerencsét- 
feen fejletlen leány hulláján. A 
pzatos ténye nem lett elkövetve, 
I volt roncsolva csaknem egészen, 
lg y el Imre kir. biró vizsgálata

rös-kereszt helybeli fiókegylete 
fc-én. az az csütörtökön délután 
por, a városháza nagytermében
felest tart.
kies — egy ital viz miatt. Czé- 
|t-s (labor testverek a folyó évi 
B mezön dolgoztak napszámosaik- 
I munka fáradalmai után este Va­
liién:.i tértek s a keresztek alá 
lekIliitek. Czégély Gábor munká- 
liinkázott, aztán ő is aludni akart, 
r e közben megszomjazott s a 
Izett, de abban állott s ihatatlan 
lún e miatt panaszkodott, egyik 
I tanácsolá neki, hogy menjen" a 
Ki í r i - - viz van. A szomjas em- 
|a a szót s a hordóhoz indult, de 
|ere<zt alatt fekvő bátyja égbe 
Bal illette, hogy miért’"mászkál, 
Bzik o'yau vizet, a milyen van. 
1 ment köztük a dolog, mígnem 
Bta a korsót, s már fekvő öcs- 
I annak fejéhez vágta. Ez fel­
ls ötétbe n káromkodó 
I vágott egy kapával, mire 
Itt öszsze. A helybeli kir. tőr-

ilyen helyen sokáig az élők? 
kk lassacskán, mind, csak egy 

hirtelen szőke ur maradt kissé
lél.

fezeit rajtam és körültem apróra 
le frakkomat, a gomblyukba tü- 
Irot, a fehér nyakkendőt, a ko- 
Vyeit ; a koszorúkat, a szalagok 
|6n gyorsan elkezdett jegyezgetni 

e hosszabb és rövidebb so­

le valami napi lap reporterje 
ilnapi számra készítette a „K o- 
I y t. jeles ifjú“ gyászos

I Manó tégedet is, hogy kikor- 
Dna ha mozditni birom merev 
|y kikergettelek volna „I a p- 

/ámára készülő ékes parenta- 
llébeu U'ZÓ utczára.
Ir azonban már ő is megnézte 
borsó szöget is, mint akár ha 
Imi er előadásáról vagy Spanga 
lent volna haza egy opera áriát 
btt a szobából.

néma csör.d vett körül, a virá­
kó illatot terjesztettek s a gyász­

remegve, lobogva szórta su-

halkan ismét nvilt az ajtó. 
könnyed léptek közeledtek

léptei voltak azok asszon om ! 
(ró komor, sötét függönyei alatt 
Ónt ! 0 hiszen az én szivem 
í>an is őrizte a maga emlékét 
omata megmaradt abban akkor 

|ére kihűlt, dobogása elállóit !
olyan bűbájos volt Ön most 

Izon a forró, nyári estén el- 
rzám. — Valami gyerekes cse- 
pszeharagudtunk , — én egyre- 
f pk a leveleket, szántam-bán- 

Ön kérlelhetetlen maradt . .. 
űikor már megunta a haragot,

vényszék mai napon Czégély Sándort két évi
börtönre ítélte-y egetet jeiezuek Vámos-pércs-
röl Faeval Lajos 14 éves leányának száját 
knfváiuk veszett állapotában megharapta. A 
5k kétségbeesve néznek a jövő elébe.

— Az iparos kör részére tek. Gáspár 
T re ur a „Debreczen“ szerkesztője újólag 
r diszkötésü regényt volt kegyes adományozni, 
melyért is fogadja az iparos kör nevében l?g- 
hálá’sabb köszönetünket Gréf József, egyleti
könyvtárnok.

‘ * Becsületes gyermek. Egy csapóutczai 
kereskedő 18 frt és néhány krajczárral a do 
hánvtőzsdébe küldte kis tanulóját, ki a pénzt 
a vásárlási könyvvel együtt, elveszítő. Megta- 
Jáita ezt egy kis zsidó fiú s midőn a könyv­
ben a pénzt is meglátta, ijjedteu szaladt vele 
a kapitányi hivatalhoz, — hol letette a talált 
összeget. A kis fiú, dicséretes becsületességet 
tanúsított.

* Színházunk sorsa élénk megbeszélge- 
tések tárgyát képezi nagyon sok helyen. Mint 
tudva van, a vámsi hatóság pályázatot hirde 
tett színházunkra, nem azért, hogy K r e c sá­
li v i v a 1 meg nem volna ő és a közönség 
elégedve, de mert minden utólagos megszólást 
ki kívánt kerülni a város és az igazgató érde­
kében. Krecsányi Így is pályázni fog a szili 
házra s teljesen hisszük hogy bizton győzni 
fog. Pályázni fog: Mándoky Béla is. Kre- 
c s á a y i mellett, az itt töltött 3 év eredmé­
nye nem megingatható ajánlati levél. Vára 
d o n is ö mellette emelnek a sajtóban hangot 
s tekintve azon nagy igyekezetei és áldozatot, 
a mit a jövő évi társulat összeállítása érdeké 
ben tanúsít, bizton állíthatjuk, hogy sem az 
aradi, sem a szegedi, sem más társulat nem 
fog ezzel versenyezhetni. — A két város egye­
sítése művészeti szempontból Krecsányi kezé­
ben, igen üdvös lenne, mind a két közönségre 
nézve.

* Dr. Kardos Simu köz- é= váltó ügy­
véd, ki tanulmányait főiskolánkban végezte s 
több éven át volt dr. Friedmann Beruát hír­
neves fővárosi ügyvéd irodájának vezetője s 
igen nevezetes bűnügyekben vett részt önállóan 
is : városunkban (főpiacz S z i k s z a y József 
háza, 1824.) letelepedett. Ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

* Hajdumegye alispán! hivatala által a 
kolozsvár budapesti utón a a makkod! csator" 
nán levő hid helyreállítására 471 frt 89 kr. 
engedélyeztetett; a versenytárgyalás deczem- 
her 6-án Hajdú m kir. építészeti hivatalánál 
fog megtartatni. Felhívjuk reá az illetékesek 
figyelmét.

* Fiú az apa ellen. Tóth István fiatal 
suhancz, édes apjával Tóth Ferenczczel, — 
nem élt már régen béke ségben, sőt durvasá­
ga annyira ment, hogy 3 havi börtönt kellett 
elszenvednie, a miért apját baltával megverte. 
Mostan egy csapókerti disznótorban, ismét 
össze szólalkozott apjával s oly durván sérté 
meg, hogy ez arczul ütötte öt, mire a fiú fel­
ragadta zsebkését s apja szemébe vágott, so­
lves testi sértést ejtve rajta. Az esetről értesí­
tett rendőrség a gaz fiút elfogatta.

* Az első pályázó. Színházunkért Csóka 
Sándor kassai színigazgató már beadta pá 
lyázati kérvényét. így ő az első pályázó; úgy 
tudjuk, hogy G e r ő f i a miskoiczi színigaz­
gató is tudakozott a pályázati feltételekről. 
A szinügyi bizottság még nem szövegezte a 
pályázati felhívást s úgy ér esültünk, hogy 
illetéi es körökben azt kívánják, hogy a pá­
lyázók mondjanak le a jutalomjáték adásról, a

hogy

péntek esti előadásokról és köteleztetik 
endó színigazgató, két tűzoltót 18—18 
állandón alkalmazni a színháznál, 
oly igények, melyeket üdvözöl minden 
szín ügy barát.

* A járvány. Szomorú dolog az,
Dr. Tegze tiszti főorvos, hétről hétre je­
lenti, hogy ennyi meg annyi gyermek halt 
meg vörheuyben, toroklobban stb." a járvány 
ügyi bizottság, hol ez az előterjesztés törté­
nik, tudomásul veszi és elhatározza, hogy az 
a ki meghalt azonnal lecsukandó koporsójába 
és nem vihető bérkocsiba, s nem teendő ki a 
templom előcsarnokába. Aztán nincs tovább 
semmi intézkedés. — Pedig a járvány meg 
van. Ezt nem lehet tagadni. Dr. Z e 1 i z i, 
városunk buzgó orvo-a, meg is van bízva, 
hogy terjeszszen elő javaslatot, a járványos 
betegségek föllépésének megakadályozására, 
de kérdés, mikor lépnek e kétségtelenül javí­
tást eszközlő szabályzatok életbe V Ki keresi 
addig ki, hogy mi okozza a betegüléseket, 
hogyan terjed az tovább, mikép ragad má­
sokra, sat. Itt eszünkbe jut a mi hiányos 
egészségügyi szabályzatunk, mely szerint a 
tiszti főorvos 600 írttal javadalmazva (ennyit 
kap T e 1 e g d i ur is a színházi felügyeletért) 
prakszisát folytatva, nem képes az lenni, a 
minek lennie kellene. Ne azért tartsunk orvost 
— moudá egy okos ember, — hogy meggyó­
gyítson ha betegek vagyunk, de igen is azért, 
hogy akadályozza meg a betegüléseket.

* Az amazon. Kovács István gazdálkodó­
nak földje városunkban amint szokták mondani a 
„világ szájába“ esett s a rossz, sáros utat 
kerülendő, azon boldog-boldogtalan keresztül 
járt, nem csekély kárt okozva a vetésben. Így 
ment ez egy darabig, mígnem a tulajdonos 
tilalomfát állított fel. IWeczky Imre nevű 
kocsis azonban nem adott erre semmit, hanem 
szekérrel keresztül akart hajtani, amiért Kovács 
István a szűrét zálogba elvette. Másnap De 
reczky apjával, annyával s még két idegen 
emberrel együtt Kovácshoz indult, hogy a zá­
logot erőszakkal elvegye. Kovács a szűrt épen 
behozandó volt a rendőrkapitányi hivatalhoz ; 
felszólította tehát a követelőket, hogy jöjjenek 
vele s intézzék el a dolgot. Jöttek is egy darabig 
békességesen ; útközben azonban a társaságban 
levő asszony e szavakkal: „mit kisérgetitek 1 
én fehér-cseléd vagyok, mégis elveszem tőle!“ 
harezra vezényelte a zsarolókat, mire Kovács 
a szűrt átengedte, de az erőszakoskodók ellen 
panaszt tett. A helybeli törvényszék Berecz- 
kyéket 8—8 napi fogságra ítélte, — mi­
ben hosszas habozás után megnyugodtak.

* A katonai felmérési munkálatok, fo­
lyamatban vannak városunk határában. Ezt 
eszközük azon különböző fegyvernemhez tartó 
zó tisztek, kik városunkban szokatlan egyen­
ruhájukkal feltűnést keltenek.

— Lapunk zártakor vesszük a hirt, hogy 
Hajdumegye igazoló választmánya által h.-bö- 
szörményi választás ellen beadott reklamáczió, 
mint alaptalan elvettetett.

* Hibaigazitas Tegnapi tárcza-versünk 
utolsó strófája igy olvasandó :

Kit (és nem h i t) vezérel vissza sorsa
Ifjúsága berkibe sat.
Rákosi Jenő tárczáját a Debreczenben 

játszó operettről pedig a „B u d a p. H i r 1.“- 
ból vettük át. — Tegnapelőtt! számunk- 
á „H.-böszörményi Hírlap“ kezdetű újdonságá­
nak utolsó soraiban „u t c z a“ helyett „urn a“, 
„i u t e r p e 1 1 á 1 h a t ó k“ helyett ,,i u t e r- 
pretálhatók“ olvasandó.

* Nem kézbesíthető „Veres Sándor

a le- e nak Debreczen“ czimmel Budapestről egy le­
írttal J vél hever a helybeli fúpostán, mely a hiányos 
Ezek j czimzés miatt nem kézbesíthető. Az illető je- 
igazi I lentkezzék a postahivatalnál. ___________

Hazánk s a külföld
— Az arlbergi alagutat megnyitották. A 

tábori mise után d. e. negyed 11 órakor meg­
történt a bemenet az alagútba. A íöldiszitett
gőzmozdonyt Ceconi építési vállalkozó vezette. 
A vonat 3Ö kocsiból állott s 210 vendég és a 
zenekar ment rajta. Az alagút bejárata előtt a 
munkások sorfalat képeztek s élénk „hoch“ 
és „ewiva“ kiáltásokkal

sorban említjük Széchennyi István gróf­
nak Zichy Antal kitűnő kezétől összeáhitott 
naplóját. — Csengeti Antal müvei 
öt kötetben szintén legközelebb fognak meg­
jelenni, köztük vau a szerző több kiadatlan 
dolgozata is, mint például Kossuth jel­
lemrajza, a melyet Csengeti 1850-ben a Szó­
nokok és államférfiak könyve második kötete 
számára irt, de a mely az akkori sajtóviszo­
nyok közt nem jelenhetett meg. Végre még 
egy vaskos kötet van megjelenőben, Mada­
rász József emlékiratai 1830 tói 18S1 -ig.

az a szeszélye támadt, hogy ismét kibékül 
velem és eljött hozzám, lakásomra. . . .

Bánatos gondolatokkal ültem pamlago 
mon, mikor belépett szobámba. . .

Milyen kevés, nagyon kevés kellett, hogy 
kibékítsen ! Rám vetette két, villogó kék sze­
mét, bíbor ajkával rám mosolygott s finom, 
fehér kezével kisimította homlokomból a hajat 
aztán valamit súgott a fülembe és ettől a szó­
tól meggyógyult az én beteg szivem, elröp­
pentek sötét gondolataim és olyan boldog, 
olyan nagyon boldog lettem aztán ismét. . ..

És most újra itt van, újra eljött épen 
mint azon a forró nyári estén . ..

Ó csakhogy szép asszonyom én most már 
a koporsóban fekszem és nem hiv életre többé 
ezüst hangjának édes csengése ; nem vigasz­
tal meg mosolygása többé !

És maga feljött a ravatal lépcsőin és 
megállt a nyitott, koszorúkkal elfedett koporsó 
előtt . . .

Nem sirt, nem jajgatott; — ó és nekem 
olyan jól esett, hogy Ön nem hazudik a sze­
gény halottnak — szép, mélázó kék szemeit 
rá vetette arezomra és hosszan elnézte jéghi­
deg vonásaimat. . . .

Olyan sokáig ál t igy az előtt a nyitott 
koporsó előtt. Mintha emlékébe akarta volna 
hívni mindazokat az őrákat melyeket együtt 
töltöttünk!

Mikor még ez a megfagyott szív oly őrü- 
ietes lángban égett Önért, mikor ezek a lezárt 
szótlan ajkak anyi csókkal borították el — 
mikor ez az élettelen kideg hulla még élt és 
úgy imádta Önt — és akkor mintha talán egy 
fuvalma a szánalomnak lepte volna el, lebaj- 
jolt a koporsóhoz, egészen közel az én hideg, 
halott arezomhoz és szép, hosszúkás ujjaival 
kisimította homlokomról a mélyen ráfésült ha­
jat — épen úgy mint akkor!

Ah de hogy elkapta most a kezét arról 
a homlokról, hogy vált egyszerre haloványra 
a maga istennői arcza attól a látványtól a mi 
eléje tárult.. •

ur-

üdvözölték a vona­
tot, mialatt a zenekar az „Oh du mein Öster­
reich“ dallamot játszotta. A menet az alagut- 
bau programszerüleg történt. Az emelkedésre 
való könnyebb feljutás végett második gőzmoz­
dony is csatoltatott a vonathoz. Vékony gőz 
felhő emelkedett az alagút boltive felé, a nél­
kül, hogy fullasztóvá vált volna. A hőmérsék­
let lassankint emelkedett. Az aiagutban az em 
lékkövet melyek ő felségének 1881-ben tett 
látogatását, továbbá Károly Lajos, Albrecht és 
Rainer főherczegek látogatásait örökítik meg, 
transparentekkel voltak díszítve. Az ut még 
hátralévő része az áttörés színhelyéig munká­
sok által tolt nyitott kocsikon tétetett meg. 
Miután a miniszter az áttörés színhelyét meg­
tekintette és a fúráson át a nyugoti bejárat­
nál lévőkkel beszélt, a társaság visszafelé kez­
dett indulni. Azon pontnál (4500 na ) hol a 
villamos robbanási előkészületek megtétettek 
és a gyújtó beillesztetett, a miniszter meg­
nyomta a rugót, mire az utolsó válaszfal az 
alagút keleti és nyugati oldala közt leomlott.

— Nihilista nyomda Bécsöen. A bécsi 
rendőrség vasárnap nagyérdekü fogást tett. 
Egy szocziálista titkos nyomdát fedezett fel, 
mely úgy látszik, egészen orosz mintára volt 
szervezve s a szerint is működött. Már régóta 
feltűnt a rendőrségnek, hogy alig múlik el 
nap, hogy valamelyik külvárosban uj meg uj 
szocziálista röpiratok, nyomtatványok terjesz­
tetnének, melyek néha a leghevesebb és legdur­
vább módon izgattak a fenálló rend ellen, sőt 
telve voltak a legsértőbb kifejezésekkel az 
uralkodó ház tagjai ellen. Csak a legritkább 
esetben sikerült az iratok terjesztőit elfogni. 
Eleinte a rendőrség azt hitte, hogy Géniből, 
Londonból csempészik be Bécsbe e nyomtat­
ványokat. Mindinkább azonban felmerült az a 
gyau, hogy az iratok Bécsben készülnek. — 
E gyanú alaposnak bizonyult s vasárnap haj 
ualbau végre sok utánjárás után sikerült a 
titkos nyomda helyiségét megtalálni. — A 
helyiség a Favoriten külváros Laxenburg­
strasse 67. számú házának pinezéjében volt. 
Innen röpültek világgá a lázitó iratok. Itt volt 
a kis kézisajtó, melyen kinyomtatták őket. A 
szedés ugylátszik. másutt készült és stereoti- 
P'roztatott, mert a pinezében szedőszekrényt 
nem találtak. Egyes-egyedül a kézisajtót fog­
lalták le. A piucze bérlőjét s mindazokat, kik­
ről a rendőrség megtudta, bogy vele össze­
köttetésben áiianak, azonnal elfogták. A ren­
dőrség vasárnap reggel jelent meg az említett 
házban s Rouget János, déli vasúti munkás 
lakásán házmotozást tartott, de több órai ku­
tatás után nem talált semmi gyanúsat. A ren­
dőrök ekkor a piucze kulcsát kérték. Rouget 
neje azt móudoto, hogy a kulcs a szomszéd­
ban lakó Schmeykai munkás nejénél vau Schmey- 
kal és egy másik szomszéd, Mehuel kovács 
lakását is átkutatták, de ott nem volt semmi. 
Csak azután mentek le a pinezébe, hol a kézi­
sajtót elásva megtalálták. Ennek folytán Rou­
get János és neje, továbbá Mehnel elfogattak. 
Minthogy az utóbbi napokban ismét számos 
szocziálista nyomtatvány jelent meg s a lefog­
lalt kézi sajtó elásva találtatott, a rendőrség 
azt hiszi, hogy még egy másik titkos nyomda 
is működik Bécsben. Munkáskörökben az el 
fogatás roppant feltűnést keltett. Roug-'t a 
radikális munkáspárt tagja ugyan, do neve 
eddig semmiféle agitáczióban nem fordult elő. 
Az összes ügyiratokat tegnap átadták az á!-

Törvényszék.
— Halálos Ítélet. Szatmárról írják, hogy 

az ottani törvényszék e hó 13-án tárgyalta 
Szaroka László és Blaktur Szemen János bűn­
ügyét. Rablással és gyilkossággal voltak vá­
dolva. Bűntársaikként Popovics Jánost és Blak­
tur Szemen Mihályt nevezték meg. A törvény­
szék Szaroka Lászlót és Blaktur Szemen Já­
nost a kik tettüket beismerték és a kik ellen 
számos terhelő tanúvallomás történt, kőiéi ál­
tal végrehajtandó halálra Ítélte, bűntársaik el­
lenében pedig beszüntette a további eljárást 
és azonnal szabadlábra helyezte őket.

— Mailáth György gyilkosainak pőrére 
tegnap került a sor a kir tábla I. büntető ta­
nácsában. Az előadó, az ülés megnyitása után 
rögtön Berecz ügyvédje, Gyórffy feiebbezésé- 
nek felolvasásába fogott. A í'elebbezés egész 
terjedelmében, aprólékos részleteivel előadván 
a gyilkosság lefolyását bizonyítgatni igyekszik 
azt," hogy a gyilkosságot nem előre megfontolt 
szándékból követték el; czáfolja az Ítélet in­
dokait, s kifejti, hogy Berecz nemcsak hogy 
nem akarta, hanem határozottan ellenezte gaz­
dájának megöletését; hiszen Berecz nőm akar­
ta azt sem, hogy Spanga a kést bevigye az 
országbíró szobájába. Bármennyire sajnálatos 
is az országbíró megöletése, mondja a feleb- 
bezés, a tényt semmi esetre sem lehet a btkv. 
278. § a föltételeinek megfelelő gyilkosságnak 
minősíteni, a végtárgyalás alatt az is bebizo­
nyult, hogy Berecz sem Pitélyuek, sem Spau- 
gának nem volt felbujtója, hiszen maga Pitély 
is Span gát tartja minden baj okozójának, azon 
embernek, ki őt hálójába kerítette. Ila pedig 
a legrosszabb esetet vesszüK, hogy Berecz tár­
sait felbujtatta e rablásra, ez esetben is a bűn­
társak egészen más bűntényt követtek el, mint 
amit Berecz határozottan kikötett. Spanga vé­
dőjének felebbezéséböl előadó csak a markán­
sabb helyeket olvasta fel, kiemelte belőle töb­
bek közt, hogy a védő Spanga ellen a szán­
dékos emberölésre vonatkozó 279. §-t, illetve 
a rablással párosult emberölésről szóló 349 
§. kéri alkalmazni. Végül az előadó megje­
gyezte, hogy Pitély védője hasonló érvekkel 
támogatja felebbezését mint Spangáé. Az el­
nök ezután még néhány kérdést intézett az 
előadóhoz, többi közt arra nézve, hogy Berecz 
mennyi ideig szolgált az országbírónál. Az ügy 
előterjesztése be lévén fejezve, az elnök %11 
órakor kijelenté, hogy a bíróság visszavonul 
tanácskozni és az Ítélet minden esetre még ma 
fog hirdettetui. Azonban két órai tanácskozás 
után a tanács egyik tagja tudtára adta a hall­
gatóságnak, hogy az Ítélet ma délelőtt 10 óra­
kor fog kihirdetted!.

Pedig hát nem volt az semmi olyan ré- 
mületes; mindössze egy kis, kerek folt, épen 
csak olyan kicsiny a mi elég volt arra, hogy 
egy bolondos kis, aczélhegyü golyó utat nyis­
son annak a kínlódó, vergődő nyomorult lé- * 
leknek, a ki már nem bírta megvárni a hivó 
szózatot de elment önkényt oda, a hóimét I lamügyésznek, a foglyokat pedig a íenyitőtör- 
nincs többé visszatérés. ! vényszéknek. A mi a terjesztett német és

És én úgy szerettem volna kérni magát í cseh nyelvű röpiratokat illeti, azok száma
hogy ne féljen, m gmondaui magának hogy az [ óriási. Néha a titkos nyomdászok azt a tré-
a kis berek folt nem vádolja magát, hogy az | fát csinálták, hogy a röpiratokra rányomtat-
én nyomom t lelkem most már Isten trónja; t.ák : „Nyomatott a m. kir. udvari és állami 
előtt is nem tesz egyebet, mint áldást kér j nyomdában“. Újabb hírek szerint a rendőr- 
magára, azért a rövid, de kimondhatlan bol-' ség nemcsak a sajtó, hanem a betűket is meg- 
dogságért a melylvel egykor elárasztotta és a ■ találta. Az eset valószínűleg még számos elfő 
mely elég volt arra hogy fényével bevilágítsa gatásra fog alkalmat szolgáltatni, 
még a kárhozat örök éjjelét is . . . — A felvidéki közművelődési egylet meg-

Megmondani hogy mily végtelen hálát i alakulása. A felvidéki közművelődési egylet 
érzek Ön iránt hogy egyszer, útdíjára még el-1 alakuló közgyűlése és az állandó magyar szín

Közgazdaság
— Hetivásár. Debreczen, nov. 20. 

Mai hetivásárunk igen népes és látogatott, 
piaczunk mindenféle portékával rakva volt, a 
kereslet azonban nem állott arányban a kíná­
lattal, mely körülmény a rósz utakokon bever- 
gödött vidékiek várakozását meglehetősen 
csapantotta. A hetivásár árkimutatását holnap 
közöljük.

— Sertés Üzlet. Kőbánya, nov. 20. 
Leölhetó nehéz sertésekben a készletek gyen­
gék, a hozatal pedig jelentéktelen, minek foly­
tán az árak emelkedő irányzatot követtek 
Heti átlagárak: Magyar szedett 260 
-300 klg. nehéz 50—50% kr ; 180—260 klg.

jött hozzám, megmondani hogy én még a ha 
Iáiban is szeretem Önt ,és fogom mig csak 
szivemből egy elomló, szerte-foszló parány fog 
maradni

Sebes, hirtelen légvonat támadt és nagy- 
dörejjel vágta be a nyitva felejtet ajtót. . .

Mellettem hevert a félig kiolvasott angol 
a hol épen Sir Dombey temetésénél olvastam, 
künt zuhogott az eső, a kályhában pattogott a 
tűz és fölöttem hangzottak a Czerny etiodeök, 
inasom pedig, a lámpákat gyújtogatja, nagy 
alázatosan jegyezte meg, hogy ha nincs rá 
szükségem este, elmeint e a szomszéd képvi­
selőék- inasával a népszínházba!

Eszembe jutott a Pálmai Ilka rutul ki­
vágott corsete-je s ez teljesen meggyőzött ar­
ról, hogy még a siralmak völgyében élek s 
hogy ravatal, koporsó, koszorúk, dicséretek és

ház megnyitása alkalmából Nyílra városa va­
lódi nemzeti ünnepet ül. A városnak nemcsak 
középületei, hanem számos magánház is föl 
van lobogózva. Az egész vidék és a szomszéd 
megyék : Trencséu, Bars, Ilont, Zólyom, Tu- 
rócz, Liptó, Árva, Nógrád és Pozsouyraegyék 
képviselve vannak. A budapesti vendégek : P. 
Szathmáry Károly, Körössy József és többen 
érkeztek meg és a rendező bizottság tagjai 
által fogadtatván, elszállásoltalak. Délután 5 
órakor a városház nagy terűiében igen látoga 
tott előértekezlet tartatott. Odeschalchy Gyula 
herczeg megnyitván az értekezletet, meleg sza­
vakban üdvözli a jelenlevőket, köszönetét fe­
jezi ki az ügy pártolásáért, mit nagyszámú 
megjelenésükkel legjobban bizonyitnak. Erre 
Libertiny tanfelügyelő felolvasó az egylet eddigi 
működését, mely engedélyezése óta igen szép 
eredményt mutat föl az által, hogy eddig már 
2000 en "felül van a tagok száma és 12 tör-a maga látogatása asszonyom, mind csak egy 

ködös, unalmas novemberi délután álomlátása i ^nyhatóság van a tagok közt képviselve, 
volt!

Gróf Vay Sándor.
Múzsák.

— Könyvirodalmi újdonságok, a legkö­
zelebbi napokban az érdekes könyveknek 
egész sora fog a piaczon megjelenni. Elsö(

nehéz 501/.,—51% kr ; vén 300 klg. felül 84. 
tranzitó • 

50—51%
—49 kr ; vidéki sertés 48—50 kr ; 
ban : szerbiai 49—51 kr ; romániai 
kr. netto kilónkint.

E I e s é g á r a : Tengeri 6.70 frt, árpa 
80 forint. Helybeli állomány: nov. 

9-én maradt 103780 db. Felhajt ás: Al­
só Magyarországból bízott 752 db. A só Ma­
gyarországból makkos 48 db. Erdélyből — db. 
Szerbiából 1706 db. Romániából 691 db. Sze- 
rémségi — db. A magyar á lamvai-uton hízott 
1366 db. A magyar áhamvasuton makkos 
1058 db. A vidékről — db A budai vámok­
nál — db. Hajón (szertmi) — db. Összesen 
109401 db. ElhajtatvV : Feiső-M gyarországba 
452 db. Bécsbe 2644 db. Csehországba 704 
db. Bodenbachon át 2502 db. Ruttkán át 2812 
db. Dél-Németországba 96 db. Budapesú fo­
gyasztásra 2912 db. Kültelkekre 150 db. A 
budai vámoknál — db. Kőbányai szalonnater- 
m,lők — db. A m államvaspályán 235 db. 
Összesen 12507 db. Maradt 96894 db. A ré-sz- 
vényszállásokbun volt 21938 db. Az egészség- 
ügyi és tranzitó-szallasokban maradt nov. 9- 
kéu 19988 db. szerb sertés 1706 db. román 
sertés 691 db. Összesen 22385 db. Elhajlá­
tott : 4764 db. Maradt 17618 db.

Szerkesztői posta.
Sóskút. A levél elindult.

— Naptár. Csütörtök, nov. 22. Cziczella 
Nap kel 7 óra 19., nyugszik 4 óra 15 p.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE,



A. budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései nov. 30.

Értékpapírok
Utolsó árkelet

I
pénz árú

Értékpapírok
Utólsó árkelet

pénz árú
Értékpapírok

Utólsó árkelet 

árúpénz

;
200 
120 
100 

1 200 
100 

. 80 
200 
200 
100 
100 
100 
160 
600 
150 
1501 
500 
100 
100

200
200

1000
100
500
300

( Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómén les 6%

i> n n 4 ”

Magyar papirjáradék ... 5 „
Magyar vasúti kölcsön 120 írt . 

„ „ „ egyes db.
„ gömöri áll. záiogl. 5 °/i
„ 1869. kel v. áll. kötv. 5 „
„ 1873. „ „ar. v. ezb. 5 „
n 1876. „ „ ar. „

nyereménykőlcsön 100 írt. 
r „ 50 írt darab.

Tiszai és szegedi kölc-ön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5 „ 
18/3-ki „ „ 5 „
Földteherm. kötvény magyar 5 „ 

, „ 1867. zár. 5 „
» . tesnesi . 5 „
, „ 1867. zár. 5 „
„ , horv. or.iz. 5 „
„ „ erdélyi 5 ,

M. jelz. urb. válts, kötvény 5 „ 
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 „ 
Szőlődézsma váltság kötvény 5 „ 
M. kir. kamatos kincst. utalv. . .
Egyes, államad. papírban 4e/10 

* ezüst kamat febr. aug. 5%
» n » jatt. jul. 42/,,
» „ „ ápr. okt. 4%,

Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. . . .
Osztn papirjáradék adómentes 5 „ 

n államad. 1854. á 250 fi t
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

, 1860-ból á 100 frt .
r 1864-ből á 100 frt
fi 1864-ből á 50 frt

Pestv. köles. 1870-ből . . 6%
> „ 1871-ből . . „

Budapesti köles. 1880. . . 5»/ 
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3%

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar munic. hiteiin. 
Angol-osztrák bank . .
Budap. bankegy. részv. társ.
Horvát ieszámitoló-bank 
Budapesti iparbank 
Központi ipartárs. hitelint.
Magy. általános hitelbank "
Magyar jelzálog hitelbank ‘
Magyar j-lz.-hitelbank II. kib. 
Magyar lesz. és pénzváltó bank 
Magyar or„zágos bank részv. társ 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magy ar-bank 
I. magyar iparbank

ti fi II. kib. .
Pesti kereskedelmi-bank .
Sziszek! hitelbank 
Unionbank.....................

b) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi életbizt. intézet 
Eiső magyar biztosító-társaság 
Fonciére pesti bizt. intézet t 
Magyar-franczia biztositó-társa-ág 
Pannónia visszbiztositó-társaság

120.20 
86.80 
85.10 

138.50 
139 —

91.25
114__
98__

113— 
113— 
110.25

120.25 
86.70 
86.35 

139.— 
140__

91 75 
115— 
99— 

114. 
113.50 
110.75

100— 
98-50 

100. 
98.25 

101. 
99.75 
94.50

97-50 98.25

79__
79— 
79 50 
79.70 
99.75
93.25

120.50 
135— 
140.—
170.50 
170—
104.50 
105__
97.—
32.25

79.25
79.25 
79.75 
79.90

100.25 
93 75

121.50 
136.— 
141.—
171.50 
171.—
105.50 
105.50
97.25
33.25

205.— I 210—

104— 
92.V

104.60
93.3/j

299.60 299.80
837.— 840—
166.50 168.—
152.-
559.-

154.—
560

975. 1000.

c) Gőzmalmok.
500 Concordia-malom . . .
500 Első budapesti-malom . .
200 Erzsébet-malom ....
500 Hengermalom ....
160 Luiza-malom.....................
200 Molnárok és sütők-malma 

1000 Pannonia-malom . . .
300 Viktoria-malom.................

d) Közlekedési vállalatok.
200 Adria................................................
200 Alföld-fiumei vasút .... 5% 
100 Arad-körösvölgyi vasút . . „
200 Báttaszék-domb.-zák. v. . . „
200 Déli vasút...................................
200 Északkeleti vasút...........................
200 Erdélyi vasút......................n .
200 Győr-sopron-ebenfurti vasút „ . 
200 Kassa-oderbergi vasút . . . 4% 
200 Magyar galicziai vasút. . . 5„ 
200 M. nyugati vasút ....
200 Osztrák állami vasút ... „
200 Pécs-barcsi vasút ....
200 Tiszavidéki vasút .... ”
500 Osztrák dunagőzhajózási társ. * 
200 Pesti közúti vaspálya . ...

fi fi élvezeti jegyek . . .

e) Takarékpénztárak.
Budapest Hl. kerületi .
Országos központi . .
Pesti első hazai 
Pest-budai fővárosi 

. ált. tkp. rész. tár..

f) Különféle vállalatok.
Alagút.....................................
Általános waggon kölcsönző t 
É.-magy. egyes, kőszénb. r. t. 
Franklin-társulat ....
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . . 
Gyapju-mosó és bízom. I. m. 
Kereskedő testületi épület . 
Könyvnyomda „Atheneum“ .

fi Pesti . . .
Kőszén és téglagy. (Dräsche) 
Nemzetk. waggou-kölcs. r.-t. .
Pesti építő társaság . . . 
Rimamuráuy-Salgó-tarjáni 

vasmű részv. társ.
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
St-riőzöde első magyar .
Sertéshizlaló.....................
Sóskúti kőbánya 
Spodium- és csontliszt-gyár 

200 Szálloda-részvénytársaság 
200 Tégla és mészégető újlaki 
160 Téglagyár kőoáuyai . .

50
300

1000
200
100

580,
1160,
250,
630,
279,
383,

1270.-
465.-

167.50

151— 
157.—
163.50

145.50
161.50 
166 — 
318.—

248-50 
594 —
426.50 
256.—

585.
1185.
252,
640.
280.
385.

1275.
470,

152. 
158- 
164 50

200
200
200
300

100

Magy. arany v. ezüst . . 5%
„ jelzálogbank . . 5*/s „
I) n ■ ■ 5 ,

Kisbirt. orsz. földhitelint. 5% „ 
Osztrák-magy. bank o. é. . 5,

n n n n n
Pesti magy. keresk. bank

n n n 71 • u »
„Albina“ tak. és hit. int. . 6,

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vasút .... 5°/.

, , 1874 kib. . 5 „
Báttaszék-dombovár zák. . . 5 „ 
Dunagőzh.-tára............................ 5 „

Éjszakkeleti vasat.

120.— 

101.20
98.25 

100.— 
101.—
98 —
91.25 

101.75 
101.50
99—

100.-

482.
65.- 

478.- 
4525.— 4550. 

478.— : 483 
99.50 ■ 100

249.50 
598.
427.50 
260—

100
200
400
200
200
200

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

Az eredeti SLNGER varrógépek

t)l/ 0O /g /Q

4V °/* z8 0

117.50
90—

165.— 
185.— 
430.— 
200— 
590— 
530— 
850.— 
156— 
104—

125 75 
117.— 
246 — 
650-— 
378 — 
45— 

263— 
81.50 

110.50 
233 —

102— 
100.25 
94 —

118.50 
91.

126. 
118. 
246 50 
660— 
380. 
48.— 

265— 
82.50 

111.50 
235—

103.25 
101.— 

94.50 1)0lo

aranyban
» n n

É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. 
Magyar galicziai vasút . .

fi fi II. kibocB. . 5 
Magyar nvugoti vasút. ... 5 

„ 1874. kib. . 5

M. vasut-els. köles, beruh. . 5
I. Erdélyi vasút........................5
Győr-sopron-ebenf. vasút . . 6 
Kassa-oderbergi vasút ... 5 , 

„ eperj.-tarn. v. m. r. . . 5 , 
, osztr.-v. 1879. kibocs. . 5 
„ m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr.-magy. állami vasút . . 5
Tiszavidéki vasút........................5
Budapesti lánczhid . . . . 6 
Kösz. és téglagy. kőtelezv. . 6 , 
Lloyd- és tőzsde épület . .5

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . . . ,
Budavárosi sorsjegy . . . . ,
Keglevich , .....................
Pálffy fi .....................
M. vörös-kereszt-egyl. sorsj. . , 
Osztr. vörös-kereszt sorsj. . . 

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert).....................
» t> » (kör)......................

Oszt.-magyar 8 frtos arany. .
20 frankos arany..........................
Török arany lira..........................
Osztrák és magyar ezüst. . . .
Német bírod, bankjegy. 100 m. . . 
Német bir. 20 m. arany . . . .

Válték árfolyama (látra) 
Német baukp. 100 n. b. m. . . 
Amsterdam 100 boll. írtért. . .
Brüssel 100 frankért.....................
Paris 100 frankért .....................
Marseille 100 frankért .... 
Svájczi pénzp. 100 frankért . .
Zürich 100 frankért......................
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .
Milano 100 iire nuovo ital. . .

5 „ ‘

98 75
97.75
94.75 t

91.50
117—
124.50

94.50 
93—
96.75 
96.—

112.50

92.30

97—
93.75

119.25

101.75
103.25

97.25

173.50

17*50
38.50

6.30 
12—

5.66 
5.65 
9.49 
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

120 50 
10145 
98.75 

101 — 
10150 
98.20 
91.55 

102.25 
102— 
99.50 

10050

99.25 
98 25
95.25

92—
117.50
125.50

95.— 
93 50
97.50 
96.75 i|

113.50
92.80

97.50
94.25

120.25

102.25 
103.75

98—

174.50

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69 
5.68 \l 
9.52 
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 

119 95

r<

az Amsterdami
világkiállításon

az első és legnagyobb dijat

disz-oklevelet
nyertek.

*

I

erétti SIVCEF8 mÍnxT “*!’ PliMdpU« világkláIIitÍ8oo - hol az f 
, GEK va-rrdgép-k a legelső kitiinte.isben részes!,tettek - úgy jelen- í |
eg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve. í 1

Neidlmger G. Debreczen, Piacz-utcza 2145. $

0 ~m- x—'* -■—*vll ▼
katrányszappana
ajánlva orvosi tekintélyek által, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel haszuáltatik

mindennemű bőrkiütések
L-!uÖVASen a nüh’ az i(iült és pikkely sömör ellen, a kosz, a sömör repedvény, a fei és sza- 
Beraerrpkátránv a SZep10’ máJfolt’ az úgynevezett rezesorr, a fagydag, a lábizzadas ellen.

katrany-szappana tartalmaz 40% fa kátrányt és kiválik a kereskedelemben forgó 
»»nnL« tSnn”?Ü kátrány-szappantól. Tévedéseket kikerülendő világosan Berger kátránv- 
szappanat kell kérni és ügyelni kell az ismeretes védjegyre. 1

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett a

Berger orvosi kátrány kénszappana
aíkalmaztatik eredménynyeU de óvakodni kell a külföldi hasonnemü hatástalan utánzásoktól 
mosdó és fürdő ^Jly*SZappankfU,t aZ ?rC,Z tisztátlanságok eltávolítására, gyermekeknél is,

SZ 6 er°er G|yceri" Kátrány-«zappana mely 35o/0’

Förakfir^r fu ^arabJának, használati utasítással 35 kr. í
roraktár . G Hell gyógyszerész Troppauban.

------- DrRotechnekEmil gyógyszertárában.

Mária-celli
GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai ellen,

6 felülmúlhatatlan az 
é tv á gy-h lány, gyomor­
gyengeség, rósz szagn lehel­
let, szelek, savanyú íelbüíö- 
gá«,kólika,gyomorhurut,gyo 
morégés, liugyköképzódás, 
túlságos nyálkaképzódís, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-, lép- és máj, 
betegség, aranyeres bántal- 
tnak ellen.

tK^Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck E., 
Gőltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógy szertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban 

és kicsinyben
.. Brad.37- Id a, r cl 37% 

»őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárábaii
Kremzierben, Morvaországban.

376. szám.

ÁRJEGYZÉKE
az „ISTVÁN“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

Arak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 21.— 
C. Szinte „ középszerű . . 20.— 

0. Királyliszt..........................20.20
1. Lángliszt................................ 19.60
2. Montliszt................................ 19.—
3. Zsemlyeliszt 1 ső rendű. . 18 20
4- „ 2-od „ . . 17.20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendii 16.40
6. Szinte , 2-od „ .
7. Közép kenyérliszt l-ső „ .
8. Szinte , 2-od „ .
81/,. Barna „ 1-ső „ .
8%. Szinte „ 2-od „ .
9. Lábliszt................................ 8. 
10. Veres liszt...........................——
11. Finom korpa zsákkal. . 

zsák nélkül

15.60
14.60 
13 80 
12.20
9.40

Az „Iparegyesületi takarók- és hitelinté­
zet8 igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy 
5% kamatú betételek után — az alapítványi 
és jótékony czélu betételek kivételével me­
lyekre nézve külön intézkedés tétetett — jövő 
1884. jan. 1 tői kezdve a kamatot 41/,%-lira 
szállította le.

Debreczen, 1883. nov. 14 én.

12. Durva korpa zsákkal
n , o fi zsák nélkül.

Simán őrlött liszt zsákkal á 75 kg.
I) a a zsák nélkül 

Dara és liszt 25 ki. zacskóké. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1883. nov. 13.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 ,
bírna liszt . 75

5 20 
460 
4.60 
4 — 

10 40 
9 80

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

7883.
fciőflxr

Hely- en ét ;
K Kj evrt- . .
F él érre .

*vr*
Kgyet #4

A lap szellemi 
4en közleu-éor fi 
bás földsziut. a| 

bénueutve J

ElößxethztI 
TBIjEODI k 
CSATHY K á

kereskedésében!
Útiban KUTASl
nyomdájában • |

Debr
(r. e.)|

Budapesten,! 
uj pár 
melynek fel 
elemet egyel 
kalatos elvi 
ján. E mozg 
a függetlensj 
mindenfelé
pezi, s a 
s egyik pai
már legküzel 
A nélkül, ha 
ezen irányba! 
korlását, közi 
kezett czikkt 
említett mo| 
gendő tájéke

A magva! 
azzal óhajtaiuJ 
által ezt a szí 
úgyszólván főj 
tik : a mit pe| 
nem értelmezi 
királyunk Szt. 
mélyében való] 
hát a p e r sj 
s ü 1 é s t te] 
ország belügyi 
vagy más orsz< 
kozniok nem 
még azon eseti 
rálya, még mái 
dója is lenne.

Tehát vall 
ve ennek alaj 
belügyeiuek 
úgy nincsen 
melye alatt éli 
ország beliigi| 
sem k ö z v e 
Honnan van h| 
nyíra befolyik 
az ország anyJ 
láiozva nemzeti 
sének háborít! 
bizony mindég 
böző szövegeil 
mindég nemes 
megboesájtó jó | 
p a j 0 h i s z I 
telhetetlen bii 
lelkű féle tervi 
a birvágy úgy 
nem ösmeri a| 
alkalmat lesi, 
félremagyarázai 
hogy magának i 
ki bírjon facsal 
hát üthetni. lg] 
öreg Deák ha 
engedett mint 
reája ruházott |

És hogy 
maga Tisza 
mindeut 
tulszírn, 
1861-beu kész! 
gulag elfogadj 
hire sem volt 
rencz 1867-ben| 
daczára annak! 
részt nemi 
rozva a quótal 
szág nem köt« 
fogadott el, a a 
reményében ! íl 
delegátió '< Erei 
lan közös 
alkotva . . és|
megtette az els 
tanács termébe I 
szaporította a I 
közös miniszteri 
rének ehenére I 
ságos sérelmére] 
zatával lettek 
zet jóhiszemüsé 
merőség

Ez hát ml 
szakadás miatl 
magában foglal! 
lenség ! Ettől] 
nagyjai, hanenl 
nak. No hát é| 
mállásnak indu 
annyira felszíni

*) Tökéletj 
mányozza Baszni] 
országot, Kálcoki 
monarchiát.


